

ОБЈАСНУВАЧКИ БЕЛЕШКИ ЗА 2016

1. ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ

Назив на друштвото	АДИНГ АД Скопје
Форма на трговско друштво	АД
Број на регистарска влошка во трговскиот регистар	807/05
Седиште	ул.Новоселски пат бр.11 (1409), 1000 Скопје , Р. Македонија
Промени во регистарска влошка во Трговскиот регистар до периодот на известување	
идентификација на поврзани субјекти (назив и процентуално учество)	
Позначајни дејности кои ги извршува	Производство на други хемиски производи
Број на вработени спрема степен на образование	основно образование-9 средно образование-46 високо образование-38
Сопственичка структура	93,9% физички лица (99% домашни физички лица и 1% странски физички лица) 1% правни лица (73% домашни правни лица и 27% странски правни лица) 5,1% откупени сопствени акции
Други релевантни информации за друштвото	

2. ОСНОВИ ЗА ПОДГОТОВКА НА ГОДИШНАТА СМЕТКА

Изјава за усогласеност (врс основа на кои стандарди е подготвена год.сметка)	годишната сметка на друштвото е подготвена согласно со меѓународните стандарди за фин.известување (правилник за водење сметководство)
Информација дали год.сметка е поединечна или консолидирана	поединечна
Валута на презентација	Денар (МКД)

3.3. ЗНАЧАЈНИ СМЕТКОВОДСТВЕНИ ПОЛИТИКИ

3.1. ОСНОВИ ЗА ПОДГОТОВКА НА ГОДИШНАТА СМЕТКА

Годишната сметка е изготвена со примена на методата на набавна вредност и принцип на континуитет во работењето.

Годишната сметка ги вклучува Билансот на состојбата (Извештај на финансиска состојба) изготвен со состојба на 31.12.2016, Билансот на успех (Извештај за добивка или загуба) за годината која завршува на 31.12.2016, Даночен биланс за 2016-образец ДБ, Посебни податоци за системот на државна евиденција-образец ДЕ, Структура на приходи по дејноста-СПД Рекапитулар и овие објаснувачки белешки.

Позициите во билансите се изразени во денари.

3.2 ПРИХОДИ

Приходите се искажани според објективната вредност на примените парични средства или побарувањата, намалени за одобрените дисконти и данокот на додадена вредност. Приходот е искажан во моментот кога договорената услуга е извршена, односно стоките се испорачани.

3.2.1. Приходи од оперативен лизинг/закуп

Лизингот со кој Друштвото не ги пренесува сите ризици и приноси кои се поврзани со сопственоста врз корисникот на лизингот е квалифицирана како оперативен лизинг. Приходите поврзани со оперативниот лизинг (закуп) се признаваат тековно- за периодот за кој се однесуваат. Тие се искажуваат преку Билансот на успех во моментот на нивното настанување, во согласност со важечките договори за оперативен лизинг/закуп.

3.2.2. Приходи од позајмување (Камати)

Приходите од позајмување (камати) се искажуваат во моментот на нивното настанување, преку Билансот на успех.

3.3 РАСХОДИ (ТРОШОЦИ)

Расходите се прикажуваат врз принципот на пресметковна основа. Вредноста на набавката, односно цената на чинење на стоките и услугите се признава како расход во моментот на остварувањето на приходот од нивната продажба.

3.3.1. Оперативен лизинг/Закуп

Трошоците поврзани со оперативниот лизинг (закуп) се признаваат тековно-за периодот за кој се однесуваат. Трошоците по основ на оперативен лизинг (закуп) се однесуваат на изнајмување на деловни простории, магацини и други видови

закупнини. Тие се искажуваат преку Билансот на успех во моментот на нивното настанување, во согласност со важечките договори за оперативен лизинг/закуп.

3.3.2. Одржување и поправки

Трошоците за одржување и поправки на недвижности, постројки и опрема се признаваат преку Билансот на успех и се искажуваат во моментот на нивното настанување во висина на ефективните износи.

3.3.3. Трошоци на позајмување(Камати)

Трошоците на позајмување(камати) се евидентираат како расходи во моментот на нивното настанување, преку Билансот на успех.

3.3.4. Амортизација на нетековни материјални и нематеријални средства

Амортизацијата на нетековните материјални средства(недвижности, постројки и опрема и на нематеријалните средства се пресметува пропорционално, со цел набавната вредност на средствата целосно да се отпише во нивниот проценет корисен век.

Прописаните год. стапки на амортизацијата што се користат за одделните групи на недвижности и опрема и нематеријалните средства се како што следува:

Недвижности	2,50%- 10 %
Деловен инвентар	5%- 10 %
Мебел	20 %
Компј.опрема и софтвер	20 %
Возила	20% -25 %

Амортизацијата на недвижности, постројки и опрема и на нематеријалните средства започнува да се пресметува со ставање на средствата во употреба.

3.3.5. Обезвреднување на нефинансиските средства

Во согласност со прифатените сметководствени политики, на крајот од секоја година Друштвото ја проценува сметководствената вредност на нематеријалните средства, како и на недвижностите, постројките и опремата. Доколку постои индикација дека овие средства се обезвреднети, Друштвото ја преместува надоместливата вредност на средствата за да се утврди обемот на загубата од обезвреднувањето. Доколку надоместливата вредност на средството е проценета како пониска од неговата сегашна вредност, сегашната вредност се намалува до износот на надоместливата вредност, која ја претставува повисоката вредност помеѓу нето продажната вредност на средството и неговата употребна вредност. Овие загуби се прикажуваат како расход на периодот согласно со МСС 36-Обезвреднување на средства.

3.3.6. Надоместоци на вработените

Плата и надоместоци на вработените заедно со припаѓачкиот данок и придонеси за социјално осигурување

Во согласност со Законот за придонеси од задолжително социјално осигурување Друштвото исплатува плата и плаќа придонеси за задолжително социјално осигурување.

Друштвото е законски обврзано да задржува придонеси од бруто плата на вработените и во име на вработените да ги уплатува задржаните износи во соодветните државни фондови. Овие обврски се искажуваат како трошок во моментот на нивно настанување.

3.4 КОНВЕРТИРАЊЕ ВО СТРАНСКА ВАЛУТА И СМЕТКОВОДСТВЕНИОТ ТРЕТМАН НА ПОЗИТИВНИТЕ И НЕГАТИВНИТЕ КУРСНИ РАЗЛИКИ И ЕФЕКТОТ ОД ПРИМЕНА НА ДЕВИЗНАТА КЛАУЗУЛА

Трансакциите во странски валути се конвертирани во денари според официјалниот девизен курс на денот на секоја трансакција. Позитивните и негативните курсни разлики кои произлегуваат од конвертирањето на средствата се соодветно искажани како приход /расход/ во Билансот на состојбата.

3.5 НЕТЕКОВНИ МАТЕРИЈАЛНИ СРЕДСТВА (НЕДВИЖНОСТИ, ПОСТРОЈКИ И ОПРЕМА)

Недвижностите, постројките и опремата на друштвото на 31.12.2016 се прикажани по набавни цени намалени за акумулираната амортизација и акумулираната загуба заради обезвреднување.

Набавната вредност се состои од фактурната вредност зголемена за увозните царини, неповратните даноци, како и сите трошоци кои директно придонесуваат за доведување на средствата во работната состојба за која се набавени. Сите добиени попусти, рабати ја намалуваат фактурната вредност на средството. Набавната вредност на постројките и опремата изградени во сопствена режија ја претставува набавната вредност на денот на кој е компетиран процесот на изградба.

Недвижностите, постројките и опремата се капитализираат како материјални средства доколку нивниот очекуван корисен век надминува една година. До 16.04.2011 година, покрај корисниот век, Друштвото за признавање на оваа ставка користеше и вредносен лимит (набавната вредност да е поголема од 300 евра во денарска противвреност).

Капиталните подобрувања, обновувања и поправки кои го продолжуваат животниот век и функционалноста на средството се капитализираат.

Поправките и одржувањата се прикажуваат како трошок во моментот на нивно настанување и се искажуваат како оперативни трошоци.

3.6 ПОБАРУВАЊА И ОБВРСКИ-ФИНАНСИСКИ ИНСТРУМЕНТИ

Сите финансиски инструменти иницијално се признаваат според трансакциската вредност вклучувајќи ги директните зависни трошоци на трансакција.

3.6.1. Побарувања

Побарувањата од купувачи се искажуваат според нивната номинална вредност намалена за соодветните исправки за пресметани ненадоместливи износи. Исправката за обезвреднување на побарувањата се прикажува кога постои објективен доказ дека друштвото нема да биде во можност да ги наплати сите доспееани износи во согласност со оригиналните услови врз кои се настаните побарувањата. Значајните финансиски потешкотии на должникот, веројатноста должникот да влезе во процес на ликвидација или финансиска реорганизација и неможноста за плаќање се сметаат за индикатори дека побарувањата се обезвреднети.

Отписот на побарувањата се спроведува врз основа на старосната структура на побарувањата и историското искуство и кога се оценува дека делумната или целосната наплата на побарувањето повеќе не е веројатна. Сметководствената вредност на средството се намалува преку исправка на вредноста на побарувањето и износот на трошокот се прикажува преку Билансот на успех. Кога побарувањето е ненаплативо, исотото се отпишува за сметка за исправка на вредноста на побарувањата. Последователните наплати на претходно отпишаните побарувања и соодветното намалување на исправката се признаваат како приход.

3.6.2 Обврски

Оперативните обврски кон добавувачи и останатите краткорочни обврски се мерат според вредноста на примените средства. Обврските по заеми, обврските спрема кредитните институции, обврските за аванси, депозити и гаранции, обврските спрема добавувачите, обврските спрема вработените, обврските за даноци, придонеси и други давачки, обврските врз основа на удел во резултатот и останатите краткорочни обврски се искажуваат во вредност која е искажана во соодветната сметководствена исправа, зголемена за каматите според склучениот договор, пропис, односно одлука на надлежниот орган на друштвото. Обврските се сметаат за краткорочни ако рокот на доспевање им е помал од 12 месеци.

Обврските искажани во девизи се пресметуваат по среден курс на НБРМ на денот на изготвување на извештајот на финансиската состојба, но и на крајот на секој месец во случај кога се отплаќаат долгови.

3.7 НЕМАТЕРИЈАЛНИ СРЕДСТВА

Нематеријалните средства се состојат од софтверски пакети. Тие се искажуваат според нивната набавна вредност намалена за акумулираната амортизација и акумулираната загуба заради обезвреднување. Трошоците поврзани со одржувањето на софтверот се признаваат како трошоци во моментот на нивното настанување.

3.8 ЗАЛИХИ

Залихите иницијално се искажуваат според набавната вредност. Набавната вредност се состои од фактурната вредност, транспортните трошоци и другите зависни трошоци. Набавната вредност се утврдува според методот на просечни цени.

Последователно, залихите се мерат според пониската вредност помеѓу набавната и нето продажната вредност.

Нето продажната (реализационата) вредност ја претставува цената по која залихите би можеле да бидат продадени под нормални услови, намалена за трошоците на довршување и продажба.

Исправката на вредноста на залихите се прикажува како трошок на периодот и за истата се намалува нивната сметководствена вредност-до нето продажната вредност проценета од Друштвото. Залихите кои се безвредни или се со квалитет кој е понизок од стандардниот, целосно се отпишуваат.

3.9 ПАРИ И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ

Парите и паричните еквиваленти се состојат од средствата на трансакциски средства, благајната и останатите ликвидни вложувања со иницијална доспеаност до три месеци, или помалку кои се моментално конвертибилни во познати парични износи и се изложени на незначаен ризик од промена во вредноста.

3.10 ДАНОК НА ДОБИВКА (ДАНОЧЕН БИЛАНС ЗА ОДАНОЧУВАЊЕ НА ДОБИВКА)

Тековниот данок на добивка го претставува износот кој е пресметан и платен во согласност со Законот за данок на добивка.

Данокот на добивка се плаќа по стапка од 10% од збирот на финансискиот резултат за годината со износот на даночно непризнатите трошоци, како и при исплата на дивиденда при распределба на добивката (почнувајќи од остварената добивка за 2009 година), освен кога дивидендата се исплатува на домашно правно лице.

Одложени даноци се признаваат кога се јавува разлика помеѓу сметководствената вредност на средствата и обврските во годишната сметка и нивната сметководствена вредност според даночната регулатива.

3.11 ДИВИДЕНДИ

Дивидендите се искажуваат како обврска со намалување на капиталот (акумулирана добивка) во периодот во кој се одобрени од сопствениците на Друштвото. Дивидендите за годината, кои се објавени по датумот на Билансот на состојба се обелоденуваат како настани по периодот на известување.

4. КОРИСТЕНИ ПРОЦЕНКИ

Изготвувањето на годишната сметка во согласност со МСФИ бара од друштвото да употребува проценки и претпоставки кои влијаат на прикажаните износи на средства и обврски и обележување на неизвесни средства и обврски на датумот на известување, како и на приходите и трошоците на извештајниот период. Овие проценки и претпоставки се засновани на информациите достапни на датумот на изготвување на Извештајот за финансиска состојба. Актуелните резултати може да се разликуваат од овие проценки.

Раководството на Друштвото смета дека искажаните сметководствени износи се највалидни и најкорисни извештајни вредности при постојните пазарни услови.

5. ПРОМЕНА НА СМЕТКОВОДСТВЕНИ ПОЛИТИКИ И КОРЕКЦИИ НА ГРЕШКИ

Сметководствените политики се применуваат од период до период на конзистентна основа. Сметководствената политика се менува доколку тоа е условено со измена или донесување на МСФИ. Промена на сметководствените политики може да се направи и доброволно, ако со тоа се добие подобра презентација на случувањата и позициите во финансиските извештаи. За промените во сметководствените политики одлучува Друштвото.

Материјалната грешка се поправа во првиот финасиски извештај одобрен за објавување, откако истата била откриена така што:

-повторно ги прикажува компаративните износи за претходниот презентираан период(и) кога грешката се појавила или

-доколку грешката се појавила пред да биде презентираан најраниот претходен период, повторно ги прикажува почетните салда на средствата, обврските и главнината за најраниот претходно презентираан период.

6. УПРАВУВАЊЕ СО РИЗИК

Управувањето со ризиците на Друштвото опфаќа идентификување, следење, мерење и нивно управување. Поради тоа Друштвото има воспоставено режим за управување со ризиците на кои е изложено, соодветно на природата, големината и сложеноста на активностите кои ги врши.

7. НЕМАТЕРИЈАЛНИ СРЕДСТВА

О П И С	Патенти и лиценци	Гудвил	Софтвер	Останати средства	Средства во подготовка	ВКУПНО
Набавна вредност						
Салдо на 1 Јануари 2016 (тековна година)						0
Зголемување						0
Намалување						0
Салдо на 31 Декември 2016 (тековна година)	0	0	0	0	0	0
Исправка на вредноста						
Салдо на 1 Јануари 2016 (тековна година)						0
Амортизација						0
Намалување						0
Салдо на 31 Декември 2016 (тековна година)	0	0	0	0	0	0
Нето сметководствена вредност на 31 Декември 2016 (тековна година)	0	0	0	0	0	0
Нето сметководствена вредност на 1 Јануари 2016 (тековна година)	0	0	0	0	0	0

Набавна вредност						
Салдо на 1 Јануари 2015 (претходна година)						0
Зголемување						0
Намалување						0
Салдо на 31 Декември 2015 (претходна година)	0	0	0	0	0	0
Исправка на вредноста						
Салдо на 1 Јануари 2015 (претходна година)						0
Амортизација						0
Намалување						0
Салдо на 31 Декември 2015 (претходна година)	0	0	0	0	0	0
Нето сметководствена вредност на 31 Декември 2015	0	0	0	0	0	0
Нето сметководствена вредност на 1 Јануари 2015 (претходна година)						0

8. МАТЕРИЈАЛНИ СРЕДСТВА

О П И С	Земјиште	Градежни објекти	Опрема	Инвестиции во тек	ВКУПНО
Набавна вредност					
Салдо на 1 Јануари 2016 (тековна година)					392.444.118
Зголемување					23.284.820
Намалување					11.172.132
Салдо на 31 Декември 2016 (тековна година)	9.394.160	248.496.241	124.896.579	21.769.826	404.556.806
Исправка на вредноста					
Салдо на 1 Јануари 2016 (тековна година)					203.962.842
Амортизација					9.756.053
Намалување					0
Салдо на 31 Декември 2016 (тековна година)	0	99.842.338	113.876.557	0	213.718.895
Нето сметководствена вредност на 31 Декември 2016 (тековна година)	9.394.160	148.653.903	11.020.022	21.769.826	190.837.911
Нето сметководствена вредност на 1 Јануари 2016 (тековна година)	9.394.160	146.695.485	11.562.360	20.829.270	188.481.275

Набавна вредност					
Салдо на 1 Јануари 2015 (претходна година)					388.578.994
Зголемување					8.249.930
Намалување					4.384.807
Салдо на 31 Декември 2015 (претходна година)	9.394.160	240.549.276	121.671.411	20.829.270	392.444.117
Исправка на вредноста					
Салдо на 1 Јануари 2015 (претходна година)					195.485.223
Амортизација					8.797.461
Намалување					259.842
Салдо на 31 Декември 2015 (претходна година)	0	93.853.791	110.109.051	0	203.962.842
Нето сметководствена вредност на 31 Декември 2015 (претходна година)	9.394.160	146.695.485	11.562.360	20.829.270	188.481.275
Нето сметководствена вредност на 1 Јануари 2015 (претходна година)	9.394.160	146.695.485	11.562.360	20.829.270	188.481.275

9. БИОЛОШКИ СРЕДСТВА

2016	Недовршени земјоделски производи	Основно стадо	Обртно стадо	Повеќегодишни насади	Средства во подготовка	ВКУПНО
Состојба на 1 Јануари 2016 (тековна година)	0	0	0	0	0	0
Зголемување како резултат на набавки						0
Намалување како резултат на продажби						0
Ожнеани земјоделски производи пренесени во залихи						0
Промена на вредноста на биолошките средства						0
Трошоци на амортизација на биолошките средства						0
Состојба на 31 Декември 2016 (тековна година)						0
Нетековни средства						0
Тековни средства						0
Вкупно биолошки средства						0
2015						
Состојба на 1 Јануари 2015 (претходна година)						0
Зголемување како резултат на набавки						0
Намалување како резултат на продажби						0
Ожнеани земјоделски производи пренесени во залихи						0
Промена на вредноста на биолошките средства						0
Трошоци на амортизација на биолошките средства						0
Состојба на 31 Декември 2015 (претходна година)						0
Нетековни средства						0
Тековни средства						0
Вкупно биолошки средства						0

10. ДОЛГОРОЧНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА

О П И С	Тековна година	Претходна година
Вложување во конвертибилни обврзници	0	0
Вкупно:	0	0

Број на конвертибилни обврзници:

Права кои ги носат конвертибилните обврзници:

--	--	--

11. ПОБАРУВАЊА ОД КУПУВАЧИ

О П И С	Тековна година	Претходна година
Побарувања од купувачи во земјата	98.020.063	96.824.776
Побарувања од купувачи во странство	110.556.915	80.880.694
Застарени, сомнителни и спорни побарувања	38.9	200.000
Ведносно усогласување на побарувања	204.114.162	174.611.946
Вкупно:	204.114.162	174.611.946

12. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА

О П И С	Тековна година	Претходна година
Парични средства на денарски сметки	6.028.586	2.535.706
Парични средства во денарска благајна	13.973	7.149
Девизна сметка	807.000	2.410.444
Девизна благајна	1.600	74.899
Вкупно:	6.852.306	2.918.767

13. ОСНОВНА ГЛАВНИНА

Родови на акции	Во сопственост на	01.01.2016	%	Состојба		31.12.2016	%
				зголем.	камал.		
2016 (тековна година)							
Обични акции	Физички лица	204.633.023	96			199.315.203	93,9
	Правни лица	2.643.704	1			2.643.704	1
	Откупени сопствени акции	5.621.273	2,6			10.939.093	5,1
Приоритетни акции	ФПИО	0	0			0	0
Вкупно:		212.898.000	100	5.317.820	5.317.820	212.898.000	100
2015 (претходна година)							
Обични акции	Физички лица					204.633.023	96,4
	Правни лица					2.643.704	1
	Откупени сопствени акции					5.621.273	2,6
Приоритетни акции	ФПИО					0	0
Вкупно:		0		17.755	17.755	212.898.000	100

14. ДОЛГОРОЧНИ ОБВРСКИ

Обврски со рок на достасување над 5 години:		Тековна година	Претходна година
Вид на обврска:	Вид на обезбедување:		
Обврски спрема поврзани друштва		0	0
Обврски кон добавувачи		0	0
Обврски спрема поврзани друштва по основ на заеми и кредити		0	0
Обврски по основ на кредити		112.034.856	127.556.893
Обврски по основ на заеми		0	0
Останати долгорочни обврски		0	0
Вкупно:		112.034.856	127.556.893

15. КРАТКОРОЧНИ ОБВРСКИ СПРЕМА ДОБАВУВАЧИ

О П И С	Тековна година	Претходна година
Добавувачи во земјата	27.206.362	27.338.709
Добавувачи во странство	232.354.70	28.463.050
Добавувачи за нефактурирани стоки	0	0
Вкупно:	50441532	52801159

16. КРАТКОРОЧНИ ОБВРСКИ ПО ЗАЕМИ И КРЕДИТИ

О П И С	Тековна година	Претходна година
Краткорочни обврски по заеми и кредити спрема поврзани друштва	0	0
Краткорочни кредити во земјата	0	0
Краткорочни кредити во странство	0	0
Вкупно:	0	0

17. ПРИХОДИ ОД ПРОДАЖБА

О П И С	Тековна година	Претходна година
Приходи од продажба во земјата	252.044.169	22.867.389
Приходи од продажба во странство	128.298.552	11.693.953
Вкупно:	380.342.721	338.306.953

18. ОСТАНАТИ ПРИХОДИ

О П И С	Тековна година	Претходна година
Приходи од наемнини	2.954.457	3.758.584
Приходи од наплатени отпишани побарувања	0	0
Приходи од државни поддршки	0	0
Вкупно:	2.954.457	3.758.584

19. ОСТАНАТИ РАСХОДИ

О П И С	Тековна година	Претходна година
Транспортни услуги	385.115	355.821
Трошоци за саеми	20.458	360.640
Наемнина	107.000	72.000
Дневници за службени патувања и патни трошоци	360.376	355.222
Трошоци за членови на органот на управување, надзорниот одбор и за членовите на останатите органи	3.223.207	4.430.936
Трошоци за промоција, пропаганда и реклама	213.397	7.044.094
Премии за осигурување	40.263	546.956
Банкарски услуги и трошоци за платен промет	314.116	727.347
Трошоци за ревизија	34.143,4	397.679
Трошоци за останати интелектуални услуги	267.540	720.329
Вредносно усогласување на краткорочни побарувања	13.252.638	13.229.748
Загуби од отуѓување на нетековни средства	0	0
Останати расходи	0	0
Вкупно останати оперативни расходи	57.074.065	41.502.772

20. ТРАНСАКЦИИ СО ПОВРЗАНИ ДРУШТВА

О П И С	Претходна година	Тековна година
Побарувања по основ на купопродажни односи	0	0
Обврски по основ на купопродажни односи	0	0
Приходи од продажба на готови производи	2.255.327	4.224.980
Приходи од продажба на стоки	3.155,26	744.250

Во, _____ Скопје

На ден 28.02. 2017 година

Лице одговорно за составување на извештајот:

Јелена Гаџа



Зак. застапник:

Благој Докиќ